

否認競選時挑動仇恨言論過激「因為我已贏了」

特朗普開始走數：保留醫保

美國候任總統特朗普在大選期間，不斷炮轟被視為總統奧巴馬任內最大政績的醫保改革，更揚言入主白宮後會立即全面廢除醫保，因此獲得不少中產和保守派支持。不過特朗普當選後立即反口，他前日接受《華爾街日報》訪問時表示，奧巴馬醫保部分條款值得保留，並指自己「很喜歡」這些條款。

特朗普在當選後首度接受傳媒專訪，他表示支持奧巴馬醫保法中，禁止保險公司拒絕有舊症病人投保的條款。醫保法亦規定保險公司必須讓投保人子女包括在父母的保單範圍內，直至他們年屆26歲，特朗普同樣對此不表反對。

訪白宮後轉軌 靠攏主流派

奧巴馬醫保自2010年生效以來，共和黨一直試圖透過訴訟和立法手段將法例推翻，認為不應以公帑強逼所有美國人購買醫保，但不少共和黨主流派都認同這兩項條款值得保留，特朗普的表態或反映他開始向主流派靠攏。對於這個違反競選承諾的決定，特朗普在訪問中表示，上周四到白宮與奧巴馬會面時，對方建議保留醫保部分條款，出於對奧巴馬的尊重，他會考慮建議，「奧巴馬醫保要麼便是修改，要麼便是廢除和替換。」

查希拉里非要務

當被問到會否依照競選承諾、任命特別調查員就「電郵門」調查競選對手希拉里時，特朗普表示這並非要務，沒有為此想太多，又稱現時首要解決的是健康護理、工作、邊境控制及稅制改革。他又重申希望集中精力處理2010年通過的《多德－弗蘭克法》，形容這為銀行業帶來巨大負擔，希望廢除法例或減低法例的影響力，從而令銀行可以恢復提供貸款，重建美國競爭力和刺激經濟增長。

面對當選後從未停止的示威，特朗普放下競選時的高傲，表示希望美國人能相愛，又指緩解衝突的最佳方法是創造就業。當被問及競選時發表的仇恨言論是否過激時，特朗普回應時稱：「不會，因為我已經贏了。」

剿「伊斯蘭國」比敘變天更重要

外交方面，特朗普提到會專注打擊極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)，認為這比起推翻利亞總統巴沙爾更為重要，他稱不應為了支持敘國反對派武裝，而與親巴沙爾的俄羅斯和伊朗反目。特朗普指，如美國執意攻擊巴沙爾，便會同時與俄羅斯為敵。

■《華爾街日報》/法新社/路透社

支持者揚言 扔特朗普入火堆

特朗普在訪問中明言奧巴馬醫保法案可以保留，違背競選時表明推翻法案的承諾。有支持者揚言，若特朗普最終未能信守承諾，會把他扔入火堆。

佛羅里達州69歲婦人斯特爾馬克將選票投給特朗普，期望對方會收緊移民法案、創造職位、結束腐敗政治制度，並在美墨邊境興建圍牆，「我們預期他會實踐所有承諾，如果他未能做到，便會抓住他的腿，把他扔入火堆。我們都會看着的。」

23項議題轉軌141次

不過，根據美國全國廣播公司統計，自特朗普去年6月16日宣佈參選以來，在23項主要議題上已轉軌141次，包括從當初明言當選後重返所有非法移民，改為首先將有案底的無證移民驅逐出境；而禁止穆斯林入境的競選承諾，亦改為對部分國家的移民進行「終極審查」。科羅拉多州愛國運動組織III% United Patriots領袖莫里斯警告，特朗普若未能做出成績，便不應期望支持者等他4年。

■路透社



前紐約市長朱利亞尼(右)到特朗普大樓開會。 法新社

計劃生育捐款急增 子宮環查詢飆五成

提供墮胎手術的美國計劃生育聯合會表示，在特朗普當選總統及共和黨維持國會控制權後，反對墮胎的共和黨議員更易削減該會的經費，民眾或憂慮服務受影響，該會近日收到的捐款數目，以及要求提供子宮環等避孕工具的查詢均急升。

計劃生育聯合會指，自特朗普當選後，該會收到近8萬筆新捐款，但無透露實際金額。此外，伊利諾伊州分會過去兩日收到要求提供子宮環等避孕工具的網上預約，較上周同期增加近50%。得州分會周三收到的網上捐款金額，是上周同期的3倍，並有125人申請當義工。

計劃生育聯合會在全美約有650間健康中心，半數收入倚賴政府資助。隨着特朗普上台，加上共和黨維持參眾兩院控制權，意味國會更易通過法案，削減對計劃生育聯合會的資助。

■路透社



■特朗普接受傳媒專訪，是當選後首次。 網上圖片

過渡團隊權鬥

新州州長「燉冬菇」

女婿成贏家



■(左起)特朗普兒子埃里克、長子小特朗普及女婿庫舍爾。

特朗普當選後積極組班，為入主白宮作準備，不過他前日突然宣佈改組過渡團隊，撤銷新澤西州州長克里斯蒂作為過渡團隊主席的職務，改由副手彭斯接任。有報道指特朗普不滿克里斯蒂不夠忠心，而且身負濫權醜聞。但也有報道指，克里斯蒂下馬是特朗普陣營內派系權鬥結果，當中深受特朗普信任和重用的女婿庫舍爾和其餘3名成年子女，全數加入新過渡團隊，顯示他們是權鬥中最大贏家。

3子女入局 插手物色閣員

克里斯蒂被降職為6名副主席之一，與前眾議院議長金里奇、初選落敗的退休神經外科醫生卡森及前紐約市長朱利亞尼等人同級。特朗普表示，彭斯在國會共和黨領袖間擁有人脈，能夠組織最具質素的施政團隊。

不過外界最關注的，是特朗普的長子小特朗普、女兒伊萬卡、女婿庫舍爾及另一兒子埃里克，得以晉身過渡團隊的16人行政委員會，參與編排施政順序、物色內閣成員及4,000人施政團隊人選的工作。

不夠忠誠 引起戒心

報道引述知情人士指，克里斯蒂被降職的原因，部分源於他的派系與庫舍爾等其他派系衝突所造成。消息指，原有的過渡團隊幾乎被克里斯蒂把持，成員忠於他更多於特朗普，團隊提出的施政和人事方案，也完全未經特朗普過目，因此引起庫舍爾等親信的戒心和不滿。

此外，克里斯蒂擔任新澤西州地區檢察長期間，曾檢控庫舍爾父親避稅及非法收受政治捐款，所以與庫舍爾心生嫌隙。

報道形容，庫舍爾對特朗普擁有無可比擬的影響力，並且絕對不介意將這股影響力用於人事鬥爭。新聞網站Politico指出，陣營內保守派認為克里斯蒂代表的商界派系取態「太中立」，傾向由反墮胎立場明確的彭斯擔大旗。

■路透社/美聯社/Politico網站/《華盛頓郵報》



■被「燉冬菇」的新澤西州長克里斯蒂。 美聯社



■不滿特朗普



■示威者中槍

紐約萬人上街 波特蘭示威者中槍

美國多個城市連續3晚爆發反特朗普示威，雖然特朗普前日在微博twitter讚賞示威者的「熱情」，但未能平息示威者怒火。紐約民間組織透過社交網站facebook，發動民眾昨日中午由聯合廣場遊行至特朗普大廈，揚言要對抗特朗普及他的偏執政策，已有逾一萬人簽署參加。波特蘭昨日的示威發生槍擊案，一名男子中槍受傷。

波特蘭警方稱，數十名示威者昨日凌晨橫越莫里森橋期間，有汽車突然停下，一名男子下車與示威者理論，其後向一名男示威者開槍，然後逃去無蹤。傷者送院治療後並無生命危險。

紐約前日有4,000名民眾示威，警方表示最少11名示威者被捕。有女性團體揚言在明年1月20日總統就職日，在首都華盛頓發起「百萬婦女」遊行，抗議特朗普多次性侵犯女性。左翼、無政府主義及黑人民權組織亦計劃當日發起大示威，其中「Black Lives Matter」(黑人的命也是命)運動創辦人卡洛爾斯揚言未來會發動更大型示威，抗議特朗普針對邊緣社區。 ■法新社/美聯社/路透社/《衛報》

奧巴馬棄TPP國會闖關 重挫亞太戰略

美國媒體前日報道，由於特朗普對「跨太平洋戰略經濟夥伴關係協定」(TPP)持反對立場，奧巴馬政府已放棄尋求本屆國會批准TPP，未來美國貿易協定的前景，將由明年就職的新總統與新一屆國會決定。

奧巴馬政府原計劃在大選結束後，推動國會批准TPP，數月來一直游說國會議員，但由於是特朗普而非民主黨候選人希拉里當選總統，白宮已放棄游說國會在剩餘會期內批准TPP。外界廣泛認為，這意味美國亞太平衡戰略受到重挫。

特朗普競選期間多次強調，包括TPP在內的不公平貿易協定是美國的「就業殺手」。至今國會主要領袖均已就TPP的命運表態，參院多數黨領袖麥康奈爾說，在總統奧巴馬任期內，國會不會表決TPP，新總統有權代表美國談判「更好的協定」；眾議院議長瑞安則說，眾議院沒足夠票數批准TPP。 ■路透社/《華爾街日報》

明日最後外訪 赴希臘秘魯

白宮前日表示，總統奧巴馬將於明日展開6日外訪行程，是他任內最後一次。奧巴馬此行將會見多國領袖，尋求釋除他們對特朗普當選的疑慮，其中在秘魯出席亞太經合組織峰會期間，將與中國國家主席習近平會面。

奧巴馬在首站希臘將發表有關全球化的演講，並與希臘總理齊普拉斯會面，這亦是奧巴馬任內最後一次國事訪問。奧巴馬之後會轉到柏林，與德國總理默克爾會談及出席晚宴，在德國期間將與英國首相文翠珊及法國總統奧朗德會面。奧巴馬行程最後一站會到秘魯出席亞太經合組織峰會，其間將與習近平及澳洲總理特恩布爾見面。白宮副國家安全顧問羅德斯表示，預計各國領袖將關心特朗普當選美國總統一事，他強調以往不論民主黨籍還是共和黨籍總統，均與盟友保持良好關係，但承認「即將上任的政府將有其本身的決定」。 ■法新社/美聯社